
本溢价作股权投资准备调整。故笔者建议 ，废止制度中：“关 于

被投资方因增资扩股的资本溢价，作股权投资准备调账”的规

定，并同时作如 下修改：（1）因被投资单位增资扩股而增加的所

有者权益总额（含实收资本、资本溢价），投资企业应按新的持

股比例，追溯调整长期股权投资的其他明细账，使投资企业的

账面投资权益额与投资企业在被投资单位的所有者权益份额

相等，其中投资企业的账面投资权益额 为“长期股权投资”的

账面余额扣除未摊销股权投 资差额后的金额。（2）《制度》中关

于持股比例 变动的核算规定，仅适用于因股权转让 涉及的经

济业务，即被投资方不因此项经济业务的发生而影响其资本

金（即股本或实收资本）总额 变动，不适用 于被投资方增资、减

资业务的核算。

二、成本法核算时，投资收益确认原则的质疑

《制度》规定：长期股权投资采用成本法核 算时，企业确认

的投资收 益，仅限 于所获得的被投 资单位 在接 受投资后 产 生

的 累积净利润的分配额，所获得的被投资单位 宣告分派的利

润或现金股利超过上述数额的部分，作为初始成本的收回 ，冲

减投资账面价值。

分析：上述规 定规 范了 三个内容：①投资收 益的确认时

间；②投资收益的计量；③清算股利的计量。但前两个内容笔

者认为有歧义，“所获得”指实际已收到，即企业投资收 益的确

认时间为收到利润或现金股利时，但不论是投资收益的确认

还是清算股利的计量都应是在被投资单位 宣告分派时。故 笔

者建议将“所获得”改 为“应获得”，同时将“累积净利润的分配

额”改 为“累积净利润中 宣告分派的份额”，以 使投资收益计量

的表述更科学。

三、投资成本有关规定的质疑

1、长期债权投资初始成本规 定中的缺陷。

《制度》规定：长期债权投资取得时，应按 实际支付的全部

价款减去已到付息期但尚未领取的债券利息，作为投资的初

始 成本。
分析：初始成本是指投资企业取得投资时，应计入投资账

户的金额。但若投资企业在债券发行后，购入的是分次付息到

期还本的含息债券，按上述规定计算的初始 成本则可能有误。

例：甲公 司2004年2月2日 购入A公 司去年1月1日发行 ，按

年付息到期还本，年利 率为 6% 的债券，面值100万元 ，付款108

万元，另外支付相关税费0.4万元（设资本化计入初始 成本），上

年利息尚未支付。

按《制度》规定，本例中全部价款为108.4万 元，已到付息期

尚 未领取的利息为 6万元 （100 ×6%），初 始 成本 为 102.4万 元

（108.4-6），未到付息期的应计利息0.5万元（100×6% /12×1），债

券溢价1.5万元（102.4-0.5-0.4-100）。但本例 购置时的账务处

理则应 为增加 应收 利息6.5万 元 ，增加 长期债券投资101.9万 元

（其中：债券面值100万元、债券溢价1.5万元、债券费 用0.4万

元）。另外对按《制度》中的“主要会计事项举例”将本例的未到

付息期的应计利息0.5万元计入了“长期债券投资（应计利息）”，

笔者认 为也是不 当的，因 为甲公 司 于2004年底计提当年应收

利息5.5万元（100 ×6% /12×11），按 制度规定是增加“应收 利息”

账户的，将本例的0.5万元记入“长期债权投资”不符合一贯性

原则。故笔者建议 ，在上述初始成本计量规定的后 面再补充一

部分内容：“若为分次付息到期还本的债券投资，还应减去未

到付息期的购价中 包含的应计利息。”

2、成本与 市价孰低的缺陷。

《制度》规定：企业应 当 在期末对短 期投资按成本与 市价

孰低计量，对市价低 于成本的差额 ，应 当计提短期投资跌 价损

失准备。

分析：短期投资取得时，实际 支付的价款中包含的已到付

息期但尚未领取的债券利息或已 宣告但尚未发放的现金股利

不构成短期投资成本，计入应收项 目 单独核 算；若在期末用

“孰低 法”计量时，上述利息仍未收到或现金股利仍未除权 ，则

短 期投资的 市价必然含权 ，确定的成本偏低 ， 不符合稳健原

则。
例：甲公 司2004年12月27日 购入A公 司股票付款20.2万元 ，

其中已 宣告尚未发放的现金股利2万 元 ， 则该项 投资成本为

18.2万元。若该 月底该股票含权市价为 19万元（现金股利仍没

除权和发放），按《制度》规 定不提跌价损失准备，可实际上A股

票账面记 录的投 资总额 为 20.2万元（包括“应收股利”中的2万

元），应提跌价准备1.2万元。

故笔者建议 将“按成本与 市价孰低计量”改 为“按投 资总

额 与 市价孰低计量”，若“账面价值”的定义按本文的观点进行

修改，也可改 为“按投资账面价值与 市价孰低计量”，以 便 与 长

期投资的期末计量相类似。

（作者单位：四川省内江市财政局  内江职业技术学院）

责任编辑  张智广

建议·动态启事  

2005年度本刊继续与东北财经大学出版社

合作为优秀作者赠书

2005年《财务与会计》编辑部继续与 东北财经大学出版

社合作，为本刊优秀作者免费赠送一定价值的由东北财经

大学出版社出版的图书。奖励名次为 200 名，每名获奖者获

赠图书价值 200 元。优 秀作者产生的原则是：1、凡 2005 年

度在本刊发表文章的作者均纳入评选范围；2、“特约观察”、

“本刊专稿”、“职业规划征文”、“纳税筹划”、“财会审论坛”、

“会计人语”栏目的作者优先。关于优 秀作者的具体产生以

及如 何获得东北财经大学出版 社免费赠书的具体操作办

法，将会在以 后刊期上作详细说明。  本刊编辑部
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